
 
 

 

 

   

Υμθττόσ,  21 Ιοφνθ 2016 
    

 
 Συναδζλφιςςεσ, Συνάδελφοι, 

Επειδι πολλά ακοφγονται και λιγότερα γράφονται, να ξεκακαρίςω τθν κζςθ μου ενϊπιον ςασ, γιατί οι 
ςτιγμζσ είναι κρίςιμεσ και δεν ζχω πρόκεςθ να ακολουκιςω όςουσ εξακολουκοφν να ηοφνε με αυταπάτεσ και 
μιλάνε για πολιτικζσ λφςεισ. Η αλικεια είναι ότι κα με βόλευε να υποςτθρίηω δθμόςια ανεφάρμοςτεσ 
προτάςεισ για να είμαι αρεςτόσ ςε κάποιουσ. Όμωσ θ υποςτιριξθ των εργαηόμενων, δεν γίνεται με το να 
προτείνεισ λφςεισ που ζχουν αποκλειςτεί από τθν ςθμερινι Κυβζρνθςθ. Διότι όςοι προτείνουν πολιτικι 
λφςθ, εννοοφν να αςχολείται θ εταιρεία μόνο με ςυμβάςεισ του ΥΠΕΘΑ και να επιδοτείται κάκε χρόνο.       
Η πρόταςθ αυτι που οδθγεί τθν εταιρεία ςε απαξίωςθ, αφοφ τθν απομακρφνει από τισ διεκνείσ αγορζσ, δεν 
είναι αποδεκτι λόγω των Μνθμονιακϊν δεςμεφςεων ειδικά των προβλζψεων του νζου Μνθμονίου.               
Η Κυβζρνθςθ με αλλεπάλλθλεσ δθλϊςεισ των αρμόδιων Υπουργϊν και ςτισ ςυναντιςεισ μασ, είναι 
κατθγορθματικι ηθτϊντασ εξωςτρζφεια και όχι νζα ελλείμματα διότι δεν μποροφν να δοκοφν νζεσ 
επιδοτιςεισ.  

Ασ δοφμε όμωσ ποια είναι θ κατάςταςθ.  Η εταιρεία κινδυνεφει! Οι επόμενεσ εβδομάδεσ είναι κακοριςτικζσ 
για το μζλλον μασ. Η Κυβζρνθςθ είχε δθλϊςει προεκλογικά αλλά και μετεκλογικά (Ήςυχοσ ςτο ΣΕΑ 
03.02.2015, ςτο ΣΕΥ 16.02.2015 και ςτθν Κφμθ ςτισ 26.03.2015) τθν αντίκεςι τθσ για το υφιςτάμενο Σχζδιο 
Αναδιάρκρωςθσ και ζδινε διαβεβαιϊςεισ ότι εντόσ 10θμζρου θ νζα Κυβζρνθςθ κα ζχει Σχζδιο Διάςωςθσ και 
ςτο αμζςωσ επόμενο διάςτθμα Σχζδιο Ανάπτυξθσ. Ποια είναι θ πραγματικότθτα;  Δεν ζγινε κανζνα Σχζδιο 
Διάςωςθσ και Ανάπτυξθσ. Το Σχζδιο Αναδιάρκρωςθσ του 2013-2014 ιςχφει και με αυτό θ εταιρεία περνάει 
τϊρα αξιολόγθςθ από τουσ Θεςμοφσ. Ασ αναρωτθκοφμε λοιπόν όλοι, γιατί δεν αντικαταςτάκθκε το Σχζδιο 
Αναδιάρκρωςθσ του 2013-2014; γιατί δεν βγικε από τθν εκκακάριςθ θ ΕΛΒΟ; γιατί παραμζνει ςε αδράνεια θ 
Κφμθ και για δζκα μινεσ απλιρωτοι οι εργαηόμενοι; 

Ενϊ όμωσ ςτθν ουςία το Σχζδιο Αναδιάρκρωςθσ ιςχφει και οι αρμόδιοι όφειλαν να οδθγιςουν τθν εταιρεία 
μετά το 2014 ςε ανοδικι πορεία, ϊςτε να αξιολογθκεί από τθν Τρόικα από καλφτερθ κζςθ ςε ςχζςθ με τθν 
κατάςταςθ του 2012-2013, αντίκετα τθν ζφεραν ςε οικονομικό και παραγωγικό αδιζξοδο. Όλα αυτά τα 
χρόνια διαφθμίηαμε, και αυτό είναι αλικεια, ότι θ εταιρεία πρζπει να ςτθριχκεί διότι ζχει ςθμαντικζσ 
παραγωγικζσ δυνατότθτεσ. Όμωσ με τα αποτελζςματα του 2015-2016 δϊςαμε επιχειριματα ςε όςουσ 
υποςτθρίηουν τα αντίκετα. Ασ δοφμε πωσ εξελίχκθκαν τα γεγονότα…. 

Πωσ και γιατί φτάςαμε ςτθν ςυμφωνία του Δεκζμβρθ 2013.  Η εταιρεία είχε κάκε χρόνο ταμειακά 
ελλείμματα που τα κάλυπτε το Δθμόςιο. Όμωσ μετά τθν Δθμοςιοικονομικι κρίςθ και ειδικά μετά τα 
Μνθμόνια και τθν απόφαςθ τθσ Επιτροπισ Ανταγωνιςμοφ (Ε.Α.) να ελζγξει τθν νομιμότθτα των επιδοτιςεων, 
το Δθμόςιο από το 2011 ςταμάτθςε τισ επιδοτιςεισ. Θυμόμαςτε όλοι ότι από το 2012 θ εταιρεία ςταδιακά 
βρζκθκε ςε κατάςταςθ πτϊχευςθσ. Η Διοίκθςθ Πιλάλθ (Επιχ. Σχζδιο Πιλάλθ – 10.2012) ςε ςυνεργαςία με το 
ΤΑΙΠΕΔ (όπωσ προζκυψε από επιςτολι του ΤΑΙΠΕΔ ςτισ 14.01.2014 προσ κ. Δεμίρθ) είχαν ςυμφωνιςει ςε 
κλείςιμο τριϊν εργοςταςίων, απολφςεισ 400 εργαηόμενων και εκκακάριςθ τθσ εταιρείασ.  Για να ανατραπεί 
αυτι θ κατάςταςθ παρουςιάςτθκε το Σχζδιο Αναδιάρκρωςθσ που κυρίωσ προζβλεπε: α) Τερματιςμό των 
ελλειμμάτων μετά το 2015, β) Τακτοποίθςθ του μζρουσ των επιδοτιςεων που κεωρείται παράνομο, γ) 
Χρθματοδότθςθ 35 εκατ. €, δ) Κεφαλαιοποίθςθ των χρεϊν και ςυμψθφιςμό με τισ ςυςςωρευμζνεσ ηθμιζσ, ε) 
Αφξθςθ των ςυμβάςεων με τισ Ε.Ε.Δ. και με πελάτεσ του εξωτερικοφ κ.λ.π. 

Γιατί μπικαν αυτζσ οι προβλζψεισ ςτο Σχζδιο.  Λόγω τθσ κρίςθσ και του Μνθμονίου θ τότε Κυβζρνθςθ, όπωσ 
και θ ςθμερινι, είχε δεςμευτεί ότι κα διζκοπτε τισ επιδοτιςεισ ςτισ ελλειμματικζσ ΔΕΚΟ. Μάλιςτα θ ςθμερινι 
Κυβζρνθςθ, δεςμεφτθκε ότι κα δοκοφν ςε ιδιϊτεσ τα εγγυθμζνα δάνεια των ΔΕΚΟ κακϊσ και ότι οι 
ελλειμματικζσ ΔΕΚΟ κα μποφνε ςτο νζο Ταμείο Αξιοποίθςθσ Δθμόςιασ Περιουςίασ (δθλαδι και των Ε.Α.Σ;) 
ενϊ ιδθ ανακοινϊκθκε ότι θ ΕΛΒΟ μπαίνει ςτο νζο Ταμείο και ιδιωτικοποιείται. Επιπρόςκετα ςτα Ε.Α.Σ. ιταν 
γνωςτό ότι θ Ε.Α. κεωροφςε ότι μζροσ των επιδοτιςεων (προσ τα Ε.Α.Σ. αλλά και προσ τθν Κφμθ και τθν 
Μεταλλουργικι) είναι παράνομεσ (ακόμα και με επίκλθςθ του άρκρου 346 τθσ ΣΛΕΕ). Πρζπει να ςθμειωκεί 
ότι θ ανάκτθςθ παράνομων επιδοτιςεων επιτρζπεται να γίνει μόνο από τα διακζςιμα τθσ εταιρείασ αλλιϊσ θ 
εταιρεία πθγαίνει ςε εκκακάριςθ (π.χ. ΕΛΒΟ, Σκαραμαγκά κ.λ.π). Οι προβλζψεισ του άρκρου 346 ζχουν 
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εφαρμογι αλλά μόνο για τα Αμυντικά Προϊόντα (και το ποια κεωροφνται Αμυντικά Προϊόντα ζχει κακοριςτεί 
με απόφαςθ τθσ Ε.Ε. αλλά και από το Εκνικό Δίκαιο και όχι από κάκε εταιρεία).  

Πωσ αντιμετωπίηονται τα ελλείμματα ςτθν εταιρεία.  Η αντιμετϊπιςθ των ελλειμμάτων μπορεί να γίνει μόνο 
με ταυτόχρονθ εφαρμογι μζτρων μείωςθσ του κόςτουσ χωρίσ αυτό να ςθμαίνει βζβαια ….. μείωςθ τθσ 
απαςχόλθςθσ ι τθσ μιςκοδοςίασ ι τθσ καταβολισ του Ανκυγιεινοφ (!!!), αλλά με αφξθςθ τθσ 
παραγωγικότθτασ μζςω Προςλιψεων, επενδφςεισ, αξιολόγθςθ όςων εγκαταςτάςεων χρειάηονται οι Ε.Ε.Δ. 
και κάλυψθ των δαπανϊν λειτουργίασ τουσ ανεξάρτθτα αν ζχουν ι όχι απαςχόλθςθ με βάςθ το 346 και 
κυρίωσ με αφξθςθ των εςόδων (αφξθςθ παραγωγισ και αφξθςθ παραγγελιϊν από Ε.Ε.Δ. και εξωτερικό). Στο 
Σχζδιο Αναδιάρκρωςθσ θ αφξθςθ των εςόδων βαςίςτθκε ςτισ παραγωγικζσ δυνατότθτεσ τθσ εταιρείασ και ςε 
νζεσ ςυμβάςεισ εςωτερικοφ και εξωτερικοφ. Ειδικά οι ςυμβάςεισ εξωτερικοφ ζχουν ςθμαςία γιατί ζδιναν 
τεκμθρίωςθ ςτθν Τρόικα ότι θ εταιρεία δεν βαςίηεται μόνο ςτισ Ε.Ε.Δ.  

Προβλζφκθκε μείωςθ Προςωπικοφ μζςω του Προγράμματοσ των Οικιοκελϊν και όχι με Απολφςεισ όπωσ 
αρχικά είχε ςυμφωνθκεί. Στο τζλοσ του 2014 αρχζσ 2015, δθλαδι ςτθν πρϊτθ αξιολόγθςθ τθσ εταιρείασ, κα 
ζπρεπε να εκτιμθκοφν οι ανάγκεσ ςε Τεχνικό Προςωπικό με βάςθ τα προγράμματα παραγωγισ 2015-2016 
και αν ιταν αναγκαίο να γίνουν ενζργειεσ αφξθςθσ τθσ απαςχόλθςθσ με ζκτακτο Προςωπικό (εργολαβικοφσ 
με «γνιςιο» διαγωνιςμό ι μζςω ΑΣΕΠ).  

Οι παραγωγικζσ δυνατότθτεσ τθσ εταιρείασ, οι εξαγωγζσ και οι παραγγελίεσ των Ε.Ε.Δ. ςε 5ετζσ ι και ςε 
10ετζσ χρονικό βάκοσ πρζπει να είναι τα επιχειριματά μασ. Μου κάνει εντφπωςθ πωσ ςε παρουςιάςεισ προσ 
τθν Κυβζρνθςθ απουςιάηει π.χ. θ ςφμβαςθ με τισ Η.Π.Α. και ο πίνακασ των παραγγελιϊν των Ε.Ε.Δ. που 
παρουςιάςτθκε ςτθν Τρόικα τον 10.2013, ςφμφωνα με τον οποίο τθν περίοδο 2014-2017 θ εταιρεία 
μποροφςε να ζχει παραγγελίεσ 486 εκατ. €. 

Το πρόβλθμα των Παράνομων Κρατικϊν Επιδοτιςεων.  Το 2013 θ Κυβζρνθςθ οδθγοφςε τθν εταιρεία ςε 
εκκακάριςθ, προβάλλοντασ ωσ κφρια αιτία το κζμα των επιδοτιςεων που τθν περίοδο 2004-2011 ιταν 
περίπου 1 δισ €. Για τον λόγο αυτό θ Κυβζρνθςθ δεν προζβαλε τισ προβλζψεισ του άρκρου 346. Αυτό ζγινε 
μετά τα μζςα του 2013 (Αβραμόπουλοσ - Γεννθματά). Όμωσ από τισ μελζτεσ που ζγιναν προζκυπτε ότι 
περίπου 60-70 εκατ. € (από το 1 δισ. €) είναι παράνομεσ επιδοτιςεισ. Η εταιρεία όμωσ δεν διακζτει 60-70 
εκατ. € και ο κίνδυνοσ εκκακάριςθσ είναι μεγάλοσ. Για να αποφευχκεί ο κίνδυνοσ ςυμφωνικθκε ότι τα 
τμιματα τθσ εταιρείασ που είχαν επιδοτθκεί παράνομα (δθλαδι θ παραγωγι των Πολιτικϊν Προϊόντων), να 
οδθγθκοφν ςε εκκακάριςθ και να διαςωκεί το τμιμα τθσ εταιρείασ που παράγει Αμυντικά Προϊόντα και με 
εξαγωγικζσ ςυμβάςεισ. Γι’ αυτό ζγινε θ διάςπαςθ και ο καταμεριςμόσ του ενεργθτικοφ και πακθτικοφ τθσ 
ενιαίασ Ε.Α.Σ. ζγινε με βάςθ το κριτιριο πόςα από τα ζςοδα τθσ εταιρείασ τθν περίοδο 2004-2011 
αφοροφςαν Πολιτικά Προϊόντα και πόςα Αμυντικά. Η ςχζςθ ιταν περίπου 7%-93% και με αυτι τθν ςχζςθ 
ζγινε ο καταμεριςμόσ. Η απόφαςθ τθσ Ε.Α. δεν ζχει ακόμα εκδοκεί και θ ςθμερινι Κυβζρνθςθ κα αναγκαςτεί 
να κζςει ςε εκκακάριςθ τα Ε.Α.Σ. Πολιτικοφ Τομζα. 

Πωσ υπολογίςτθκαν τα 35 εκατ. €.  Ζγινε αναλυτικι αξιολόγθςθ των χρεϊν (όχι από δάνεια) και των 
απαιτιςεων και αναλυτικόσ ταμειακόσ προγραμματιςμόσ τριϊν χρόνων και προζκυψε ότι με 35 εκατ. € 
μποροφςε να γίνει επανεκκίνθςθ τθσ εταιρείασ εφόςον α) Θα αναλάμβανε το Δθμόςιο τα ιδθ χρζθ προσ τα 
Αςφαλιςτικά Ταμεία και β) Θα γίνει κεφαλαιοποίθςθ χρεϊν. Και για τα δφο αυτά ςτο τζλοσ του 2014 είχαν 
κατατεκεί νομοκετικζσ ρυκμίςεισ. Το μόνο που δεν ζγινε δυνατό να τακτοποιθκεί νομοκετικά ιταν δάνειο 
προσ το Τ.Τ. (υπό εκκακάριςθ) για το οποίο δεν ίςχυε θ εγγφθςθ του Δθμοςίου, ζγινε διαπραγμάτευςθ και 
είχε υποβλθκεί ειςιγθςθ ςτο Δ.Σ. τθσ εταιρείασ για ρφκμιςθ. 

Ποια ιταν θ κατάςταςθ ςτθν εταιρεία ςτο τζλοσ του 2014.   Η Τρόικα δζχκθκε το Σχζδιο με τθν προχπόκεςθ 
ότι ςτο τζλοσ του 2014 αρχζσ 2015, κα γινότανε αξιολόγθςθ. Αν θ εταιρεία δεν περνοφςε τθν αξιολόγθςθ τότε 
κα επανερχότανε το προθγοφμενο ςενάριο των δφο εργοςταςίων με 340 εργαηόμενουσ (Επιχ. Σχζδιο Πιλάλθ - 
10.2012). Όμωσ ςτο τζλοσ του 2014 θ εταιρεία είχε πετφχει όλουσ τουσ ςτόχουσ. Συγκεκριμζνα α) Είχε ταμείο 
45 περίπου εκατ. €, β) Είχε πετφχει λειτουργικό κζρδοσ ςτο 4ο τρίμθνο του 2014, γ) Είχε γίνει θ διάςπαςθ, δ) 
Είχε υπερβεί τουσ ςτόχουσ για νζεσ ςυμβάςεισ ειδικά με εξαγωγζσ κ.λ.π. 

Τι ζγινε και φτάςαμε ωσ εδϊ.  Η αξιολόγθςθ δεν ζγινε τελικά ςτο τζλοσ 2014 αρχζσ 2015, αλλά γίνεται τϊρα 
γιατί θ Κυβζρνθςθ το 2015 είχε τθν αυταπάτθ ότι κα «ςχίςει» τθν Συμφωνία (κυμάςτε τι ζγινε ςτθν Βουλι 
ςτον διοριςμό Βαςιλείου - Χρθςτίδθ όταν ακοφςτθκε θ λζξθ «αξιολόγθςθ»…). Το χειρότερο είναι ότι 
εγκαταλείφκθκαν ουςιαςτικά οι ςτόχοι του Σχεδίου Αναδιάρκρωςθσ. Το αποτζλεςμα είναι ότι κατζρρευςαν θ 
παραγωγι και τα ζςοδα το 2015-2016, με ςυνζπεια να «φφγουν» τα 45 εκατ. € αφοφ δεν μπικαν νζα 
χριματα. Στισ αρχζσ 2015 με εντολι Ήςυχου – Τόςκα, το Δ.Σ. τθσ εταιρείασ δεν μπόρεςε να εγκρίνει αγορζσ 
υλικϊν (τελικά ζγιναν ζνα χρόνο μετά με ςυνζπειεσ κακυςτζρθςθ εςόδων, ποινικζσ ριτρεσ κ.λ.π).  

Αντί να γίνουν προςλιψεισ από τισ αρχζσ του 2015 (όταν δθλαδι θ εταιρεία είχε ταμείο) ζγιναν ςτο τζλοσ του 
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2015 (όταν δθλαδι είχαν τελειϊςει τα 45 εκατ. € και θ εταιρεία δεν είχε κάνει αγορζσ υλικϊν) !  Όμωσ αυτά 
δεν ζγιναν και με δικαιολογία το αυξθμζνο κόςτοσ ακυρϊκθκε εξαγωγικι ςφμβαςθ και ζτςι μειϊκθκε ο 
προςδοκϊμενοσ τηίροσ ςε περίοδο αξιολόγθςθσ από τθν Τρόικα (Θεςμοφσ…). Ζτςι θ αξιολόγθςθ γίνεται 
πλζον τϊρα με τισ δυςμενείσ εξελίξεισ που προθγικθκαν από τισ αρχζσ του 2015 μζχρι ςιμερα. 

Δικαιολογίεσ για «άςχετουσ» …   Λζνε οριςμζνοι ότι ζπρεπε ι πρζπει: α) Με τθν διάςπαςθ να μεταφερκοφν 
όλα τα χρζθ ςτα Ε.Α.Σ. Πολιτικοφ Τομζα, β) Ότι ζκανε ηθμιά το Πρόγραμμα Οικιοκελϊν επειδι ζφυγε χριςιμο 
Προςωπικό, γ) Ότι υπογράφθκαν ςυμβάςεισ ηθμιογόνεσ ι το χειρότερο ότι θ εταιρεία ανζλαβε ςυμβάςεισ 
που δεν μπορεί να τισ παράξει, δ) Ότι με βάςθ το άρκρο 346 δεν ζχουμε πρόβλθμα με τισ Κρατικζσ 
Επιδοτιςεισ, ε)  Ότι βρζκθκαν άγνωςτα χρζθ ςτα βιβλία τθσ εταιρείασ ςτ) ότι το τωρινό οικονομικό πρόβλθμα 
ζγινε από μετακφλιςθ δαπανϊν το 2014. Να ποια είναι θ αλικεια …  

α) Η διάςπαςθ ζγινε με κριτιριο τθν ςχζςθ εςόδων από Πολιτικά Προϊόντα προσ το ςφνολο των εςόδων τθν 
περίοδο 2004-2011, προκειμζνου να καλυφκεί θ εταιρεία από τον κίνδυνο εκκακάριςθσ από τθν απόφαςθ 
τθσ Ε.Α. για ανάκτθςθ περίπου 60-70 εκατ. € παράνομεσ επιδοτιςεισ. Αυτι θ λφςθ ςυμφωνικθκε με τθν 
Τρόικα και τθν Ε.Α. Το ηιτθμα τθσ Κεφαλαιοποίθςθσ των χρεϊν ζχει προβλεφκεί ςτο Σχζδιο να ρυκμιςτεί 
νομοκετικά και θ ςχετικι διάταξθ ιταν ζτοιμθ από το ΥΠΕΘΑ και το ΥΠΕΘΟ ςτα τζλθ 2014. 

β) Σφμφωνα με τουσ Νομικοφσ, το Πρόγραμμα Οικιοκελϊν δεν μποροφςε να προβλζπει απαγόρευςθ 
ςυμμετοχισ ςε κατθγορίεσ εργαηομζνων (ϊςτε π.χ. να απαγορευτεί θ ςυμμετοχι Παραγωγικοφ 
Προςωπικοφ). Αλλά ακόμα και αν μποροφςε να γίνει κάτι τζτοιο, κα υπιρχε ο κίνδυνοσ να μθν μειωκεί το 
Προςωπικό ςτο επίπεδο των 500 εργαηόμενων, με ςυνζπεια να ακολουκιςει «Πρόγραμμα Απολφςεων».  
Όμωσ ο ιςχυριςμόσ ότι με τισ αποχωριςεισ ζφυγε ςθμαντικόσ αρικμόσ παραγωγικοφ Προςωπικοφ, 
διαψεφδεται από τα πραγματικά ςτοιχεία των αποχωριςεων. Ακόμα και αν δεν ζφευγαν οι Παραγωγικοί,       
θ εταιρεία με βάςθ τισ ςυμβάςεισ τθσ ζχει ανάγκθ πρόςκετου Προςωπικοφ από 01.01.2015. Εξ άλλου τισ 
προςλιψεισ τισ είχε ανακοινϊςει ο κ. Ήςυχοσ ςτισ επιςκζψεισ του ςτο Αίγιο και ςτον Υμθττό, ενϊ θ 
δικαιολογία ότι δεν μποροφςαν να γίνουν προςλιψεισ, διαψεφδεται από το γεγονόσ ότι ζγιναν αλλά ςτο 
τζλοσ του 2015… 

γ) Υπεγράφθςαν ηθμιογόνεσ ςυμβάςεισ ι ςυμβάςεισ που δεν μποροφςαν να παραχκοφν; Για να απαντθκεί 
αυτι θ «δικαιολογία για άςχετουσ» (ι μιπωσ δεν είναι άςχετοι;) κα πρζπει να δοφμε τι ενζργειεσ ζχουν γίνει 
για τθν μείωςθ του κόςτουσ λειτουργίασ τθσ εταιρείασ (εξιγθςα πιο πάνω τισ ακριβϊσ εννοϊ) και ποια θ 
πολιτικι τθσ Διοίκθςθσ απζναντι ςτισ δεςμεφςεισ τθσ ςτθν Τρόικα - Θεςμοφσ. Όπωσ όμωσ είπε και ο ίδιοσ ο κ. 
Βίτςασ, κριτιριο ςτθν εταιρεία ςε αυτι τθν ςυγκυρία είναι ο τηίροσ και όχι το λογιςτικό κζρδοσ (διότι ζτςι 
διαςφαλίηεισ τθν βιωςιμότθτα…). Ωσ προσ τισ «διαρροζσ» ότι θ εταιρεία δεν μπορεί να παράξει οριςμζνεσ 
από τισ ςυμβάςεισ τθσ, αν δεν πρόκειται περί υπονόμευςθσ (γιατί υπάρχουν τζτοιεσ ενδείξεισ) πρόκειται περί 
ςοβαρισ ανοθςίασ … 

δ) Το άρκρο 346 τθσ ΣΛΕΕ προςτατεφει τθν Εκνικι Παραγωγι Αμυντικοφ Υλικοφ με όρουσ και προχποκζςεισ. 
Το τι είναι Αμυντικό Υλικό το ορίηουν αποφάςεισ τθσ Ε.Ε. και δεν υπάρχουν επϋαυτοφ άλλεσ ερμθνείεσ. 
Σφμφωνα με τθν Ε.Α. θ επιδότθςθ Πολιτικϊν Προϊόντων δεν καλφπτεται από το 346. Το παράδειγμα των 
δυςκολιϊν του Ελεγκτικοφ Συνεδρίου, για τθν ςφμβαςθ 76/62 με το ΓΕΝ, είναι χαρακτθριςτικό … 

ε) Άγνωςτα χρζθ δεν υπάρχουν ςτθν εταιρεία π.χ. για το χρζοσ προσ το Τ.Τ. θ Διοίκθςθ ζχει ενθμερωκεί από 
τθν πρϊτθ μζρα… 

ςτ) Η άποψθ για μετακφλιςθ δαπανϊν από το 2014 ςτο 2015 είναι αςτεία ςε ςχζςθ με τθν μετακφλιςθ από το 
2015 ςτο μζλλον. Αλλά αυτά δεν είναι για δθμοςίευςθ… 

Και τϊρα τι κάνουμε …   Με τα πιο πάνω δεδομζνα, θ άποψι μου είναι ότι πρζπει ξανά να προβάλλουμε τισ 
παραγωγικζσ δυνατότθτεσ τθσ εταιρείασ, να μιλιςουμε για αςτοχίεσ τθν περίοδο 2015-2016, να ηθτιςουμε 
ταμειακι διευκόλυνςθ 40-45 εκατ. € που κα επιςτραφοφν ςε περίοδο 3-5 ζτθ από ζςοδα αξιοποίθςθσ 
περιουςιακϊν ςτοιχείων ι από εκποίθςθ ι εκχϊρθςθ απαιτιςεων τθσ εταιρείασ π.χ. Ιράκ, να κυνθγιςουμε 
εξαγωγικζσ ςυμβάςεισ, να παρκοφν μζτρα μείωςθσ του κόςτουσ λειτουργίασ (εξιγθςα πιο πάνω τι ακριβϊσ 
εννοϊ), να μασ δοκοφν οριςμζνεσ νομοκετικζσ διευκολφνςεισ π.χ. ενθμερότθτεσ μζχρι τζλοσ του 2016, 
αποδζςμευςθ λογαριαςμϊν, κεφαλαιοποίθςθ χρεϊν, ρφκμιςθ ποινικϊν ρθτρϊν κ.λ.π και να διεκδικιςουμε 
5ετισ ι και 10ετισ ςυμβάςεισ από το ΥΠΕΘΑ.   

Δεν είναι ϊρα να αναηθτιςουμε ευκφνεσ, γιατί ευκφνεσ υπάρχουν είναι μεγάλεσ και ζχουν Ονοματεπϊνυμο. 
Οφτε είναι ϊρα για λαϊκίςτικεσ δθλαδι ωραιοποιθμζνεσ προτάςεισ που όμωσ είναι εκτόσ ςθμερινισ 
Μνθμονιακισ πραγματικότθτασ. Γιατί προξενεί εντφπωςθ ότι ακόμα και ςιμερα που τα Μνθμόνια είναι εδϊ, 
θ αξιολόγθςθ είναι ςε εξζλιξθ και που μασ ζδωςαν τρεισ μινεσ καιρό (να υλοποιιςουμε το Σχζδιο 
Αναδιάρκρωςθσ;) υπάρχουν απόψεισ για πολιτικζσ λφςεισ και νζεσ επιδοτιςεισ ακόμα και όταν θ πολιτικι 
θγεςία του ΥΠΕΘΑ ζχει αρνθκεί ρθτά τθν δυνατότθτα των επιδοτιςεων. Υπάρχει και θ άποψθ ότι πρζπει θ 
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εταιρεία να δουλεφει ΜΟΝΟ για το ΥΠΕΘΑ ϊςτε να καλφπτεται θ δυνατότθτα νζων επιδοτιςεων από το 346 
τθσ ΣΛΕΕ. Θεωρϊ ότι ζτςι βάηουμε βοφτυρο ςτο ψωμί αυτϊν που λζνε ότι θ εταιρεία δεν ζχει παραγωγικζσ 
δυνατότθτεσ και ότι θ μόνθ λφςθ είναι θ εκκακάριςθ.  

Κατά τθν γνϊμθ μου θ κατάςταςθ είναι πολφ ςοβαρι και οι κίνδυνοι μεγάλοι. Το να εξαςφαλίςουμε μόνο 
τθν Μιςκοδοςία για τουσ επόμενουσ μινεσ είναι καλό αλλά δεν λφνει το πρόβλθμα, αντίκετα το οξφνει. Οι 
Θεςμοί ζδωςαν περικϊριο τρεισ μινεσ για να αποφαςιςτεί το μζλλον τθσ εταιρείασ. Η Διοίκθςθ ζχει κάνει 
μια καλι παρουςίαςθ τθσ εταιρείασ χωρίσ όμωσ να προβάλλει τισ παραγωγικζσ δυνατότθτεσ, με 
υποβακμιςμζνθ τθν δυνατότθτα εξαγωγϊν, ηθτϊντασ άδεια να πουλιςει το ΣΕΕ κ.λ.π. Με άλλα λόγια δεν ζχει 
παρουςιαςτεί ζνα Επιχειρθςιακό Σχζδιο και αυτό είναι ςοβαρό ζλλειμμα ςε διαδικαςία διαπραγμάτευςθσ 
και αξιολόγθςθσ.  

Ωσ Εκπρόςωποσ των Εργαηόμενων ζχω προτείνει τθν εκπόνθςθ ενόσ νζου τριετοφσ Προγράμματοσ 
Αναςυγκρότθςθσ και νζα διαπραγμάτευςθ με τουσ Θεςμοφσ και τθν Ε.Α., για να αποφφγουμε το κακό 
ςενάριο (plan b ι Σχζδιο Β’) των δφο εργοςταςίων και τισ απολφςεισ ι τθν εκκακάριςθ, κατακζτοντασ 
υπόμνθμα με τισ προτάςεισ μου που το γνωρίηουν όλοι οι εργαηόμενοι.  Σε αυτζσ τισ κρίςιμεσ ςυνκικεσ, 
κζλω να ξεκακαρίςω τθν ςτάςθ μου ενϊπιον ςασ, διότι δεν ζχω πρόκεςθ να ακολουκιςω όςουσ 
προςπακοφν να μπερδζψουν, για να αποπροςανατολίςουν από τισ πραγματικζσ αιτίεσ τθσ ςθμερινισ 
κατάςταςθσ κακϊσ και όςουσ καλλιεργοφν αυταπάτεσ, προτείνοντασ πολιτικζσ λφςεισ που ζχουν 
αποκλειςτεί από τθν Κυβζρνθςθ.   

1. Η προθγοφμενθ Κυβζρνθςθ είχε ξεκακαρίςει ότι κζλει τα Ε.Α.Σ χωρίσ νζα ελλείμματα και επιδοτιςεισ. Η 
ςθμερινι κυβζρνθςθ - ζωσ και ςιμερα - επαναλαμβάνει ότι δεν υπάρχει δυνατότθτα νζων επιδοτιςεων. 
Όποιοσ από τα Σωματεία και τουσ Συνδικαλιςτζσ κεωρεί ότι πρζπει να διεκδικιςουμε λειτουργία με 
επιδοτιςεισ να το πουν κακαρά και να αναλάβουν τθν ευκφνθ.  

2. Λζνε μερικοί ότι με βάςθ το άρκρο 346 τθσ ΣΛΕΕ μπορεί θ εταιρεία να επιδοτείται. Ακόμα και αν θ 
Κυβζρνθςθ δεχότανε τισ επιδοτιςεισ, το 346 καλφπτει μόνο ςυμβάςεισ με το ΥΠΕΘΑ. Όμωσ θ Κυβζρνθςθ 
καλεί τθν εταιρεία ςε ενίςχυςθ τθσ εξωςτρζφειασ και δεν δεςμεφεται για μεγάλεσ ςυμβάςεισ. Κατανοθτό; 

3. Τα ςθμερινά αδιζξοδα οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι θ εταιρεία δεν προςζλαβε Παραγωγικό Προςωπικό ςτισ 
αρχζσ του 2015 (κυμάςτε τισ δθλϊςεισ Ήςυχου;) όταν θ εταιρεία είχε διακζςιμα αλλά το ζκανε 
ετεροχρονιςμζνα ςτο τζλοσ του 2015, όταν δθλαδι τα χριματα είχαν τελειϊςει. Μερικοί λζνε ότι φταίει ότι 
ζφυγαν Παραγωγικοί με το Πρόγραμμα Οικιοκελϊν ξεχνϊντασ τον κίνδυνο των Απολφςεων.  Δθλαδι αν δεν 
ζφευγαν οι ςυνάδελφοι, δεν χρειαηόμαςτε νζο Προςωπικό με βάςθ το Πρόγραμμα Παραγωγισ;  

4. Οι Εκπρόςωποι των Εργαηόμενων όταν ςυηθτοφν και διαπραγματεφονται με τθν εκάςτοτε Κυβζρνθςθ, 
οφείλουν να παίρνουν υπόψθ τουσ τα δεδομζνα, ζχουν υποχρζωςθ να ηθτοφν τθν γνϊμθ ςυναδζλφων πιο 
ζμπειρων και τεχνοκρατϊν και οφείλουν προσ τουσ εργαηόμενουσ να κάνουν ρεαλιςτικζσ προτάςεισ χωρίσ 
πλζον αυταπάτεσ (και όχι προτάςεισ που ακοφγονται ωραίεσ αλλά είναι ανεφάρμοςτεσ), γιατί αλλιϊσ παίηουν 
το παιχνίδι όςων κζλουν τθν εταιρεία ςε εκκακάριςθ. Όποιοι υποςτθρίηουν ότι θ εταιρεία πρζπει να 
λειτουργεί με επιδοτιςεισ του Δθμοςίου, δεν ζχουν καταλάβει τίποτα για τισ Μνθμονιακζσ εποχζσ που ηοφμε 
και τισ δεςμεφςεισ που ζχουν αναλθφκεί (π.χ. θ παραχϊρθςθ ςε ιδιωτικά ςυμφζροντα των δανείων που είναι 
εγγυθμζνα από το Δθμόςιο κ.λ.π.). 

5. Προςωπικά κζλω να λειτουργιςουν θ Κφμθ (είναι περίπου 10 μινεσ απλιρωτοι …), να ςυνεχίςει να 
επιδοτείται θ εταιρεία (θ Διοίκθςθ Χρθςτίδθ υπολογίηει το τρζχον ζλλειμμα ςε 37 εκατ. €), να μασ δϊςουν 
μεγάλεσ ςυμβάςεισ, να ανοίξει ξανά θ Ελευςίνα κ.λ.π.  Με αυτά πρζπει να πθγαίνω ςε ςυηθτιςεισ με τθν 
Κυβζρνθςθ; Να μου το πουν ευκζωσ και δθμοςίωσ όποιοι το υποςτθρίηουν … 
 

Συναδζλφιςςεσ, Συνάδελφοι, 

Σε αυτι τθν ςυγκυρία απζφυγα κατά το δυνατό να κάνω κριτικι ςτθν Διοίκθςθ και ςτθν Κυβζρνθςθ. Ζχουμε 
χρόνο για αυτά, τϊρα υπάρχει θ αξιολόγθςθ. Όμωσ κζλω δθμόςια να ςθμειϊςω ότι οι Απολφςεισ που ζγιναν 
και οι διαρροζσ για νζεσ «ςτοχευμζνεσ Απολφςεισ» δεν είναι καλόσ οιωνόσ για τισ πραγματικζσ προκζςεισ και 
καλϊ τθν Διοίκθςθ να βάλει αμζςωσ φρζνο ςε αυτζσ τισ διαρροζσ.   

Δυςτυχϊσ φοβάμαι ότι κα ζχουμε «κερμό» Φκινόπωρο. Φοβάμαι ότι κάποιοι μζςα και ζξω από τθν εταιρεία 
δεν ζχουν ξεχάςει τουσ ςτόχουσ του Σχεδίου Πιλάλθ - ΤΑΙΠΕΔ και επιχειροφν να το επαναφζρουν ςτθν 
επικαιρότθτα «κονταίνοντασ» τισ παραγωγικζσ δυνατότθτεσ τθσ εταιρείασ.                                                   

Ελπίηω και αγωνίηομαι να μθν ιςχφουν οι «φόβοι μου» .… 
 

Συναδελφικά 

 


